

肺炎惡菌再襲人 3歲女病重

袁國勇派定心丸 無長期病患毋須急打十三價

香港文匯報訊(記者 文森)東區醫院昨再有一名3歲女童證實感染血清三型侵入性肺炎鏈球菌，情況嚴重。食衛局局長高永文昨日表示，政府不希望感染個案再增，故資助2歲至5歲兒童補打13價疫苗，呼籲家長毋須過分擔心，強調若有需要，會要求藥廠增加疫苗供應。港大微生物學系主任袁國勇指，肺炎鏈球菌對2歲以下兒童最高危，無長期病患的3歲至5歲兒童，則毋須急於注射13價疫苗。



一名三歲女童證實感染血清三型肺炎鏈球菌，入住東區尤德夫人那打素醫院，目前情況嚴重。



港大微生物學系主任袁國勇表示，本港今年肺炎數字與2011年相若，當中只是發生血清型的轉移。

截至昨午5時30分，再有一名3歲女童確診感染血清三型肺炎鏈球菌，目前在東區醫院兒童深切治療部留醫，情況嚴重。另仍有6名1歲至5歲兒童感染肺炎鏈球菌入住公立醫院接受治療，其中在瑪麗醫院留醫的5歲女童情況仍然危殆，而其餘5名患病兒童則情況穩定。

2歲以下童感染肺炎惡菌高

港大微生物學系主任袁國勇在電視節目表示，本港今年肺炎數字與2011年相若，當中只是發生血清型的轉移，令血清3型的病例佔比增加。他又指，2歲以下兒童是感染肺炎鏈球菌最高危組別，如果3至5歲兒童無長期病患，則毋須急於補種13價疫苗。「外國研究數據顯示，13價疫苗對2歲以下小童的保護效能約有63%，對年紀較大兒童的保護力可以增至80%，保護期達2年，所以補打有一定效用。相信政府資助補打

的決定除了從科學角度考慮，亦考慮社會和政治因素，不認為是「開壞先例」，最重要是能否從中學學習，將來可如何決定資源運用。

對於有建議把肺炎鏈球菌列為法定呈報疾病，袁國勇說，如果血清3型突然轉變了，或是肺炎鏈球菌突然大爆發，可能有此需要，但全球至今未有國家將此列為法定呈報傳染病。

高永文昨出席公開活動時表示，衛生防護中心有較法定呈報更有效的監察機制，但仍會考慮有需要。

高永文：可要求藥廠增疫苗供應

高永文昨日表示，政府不希望感染個案再增，故衛生防護中心明天起，分階段為2至5歲從未接種13價肺炎鏈球菌結合疫苗的幼童補打疫苗，政府會承擔疫苗成本。他提醒市民，個別私家醫生可能收取額外診金，「其實醫生並非純粹負責注射疫苗程序這麼簡單，醫生見每名病人時，有責任了解病人背景、曾否患病、有否藥物敏感，或當時有否其他不適，甚至可能需進行身體檢查，所以醫生可能會收取不同款額的診金」。

衛生防護中心稍後將公布參與計劃的醫生收費，高永文強調，若有需要，中心會要求藥廠增加疫苗供應，呼籲家長毋須過分擔心。

新西聯網查門診打錯針

香港文匯報訊(記者 文森)食物及衛生局局長高永文昨出席活動後表示，前日接獲元朗容鳳書健康中心普通科門診診所於3日內先後為7名病人錯誤注射疫苗的報告，他認為(這類事故)發生1宗已不對，現在有7宗，當然是非常不理想。高永文稱，疫苗本身不會引起很嚴重的副作用，又指已成功聯絡大部分接受注射的人士，並會繼續聯絡其餘的人士，確保他們身體無恙。他表示，新界西醫院聯網已成立調查委員會，會找出事故真正原因，避免同類事件再次發生。

高永文表示，前日接獲報告，收到元朗容鳳書健康中心普通科門診診所錯誤使用四合一(包括白喉、破傷風、百日咳、小兒麻痺)混合疫苗，為本來只需接受破傷風疫苗的病人注射。

他認為，發生這類事故1宗已不對，現在有7宗是非常不理想，又指慶幸疫苗本身不會引起很嚴重的副作用，但會出現一般的副作用，例如接受注射部位出現紅腫。他續謂，疫苗含有足夠的破傷風藥效，所以接種了這些疫苗的病人，在破傷風方面的保護是足夠的。

高永文：已聯絡大部分注射者

他稱，新界西聯網已將事件上報醫管局及食衛局，同時亦聯絡了受影響的人士。截至前日下午，已成功聯絡大部分接受注射的人士，並會繼續聯絡其餘的人士，確保他們身體無恙。

新界西醫院聯網亦已成立了調查委員會，希望找出事故真正原因，究竟藥物派發的整個過程中哪裡出錯，避免同類事件再次發生。

長者津貼申上調80元

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府去年首推長者生活津貼，截至目前已有高達40多萬名長者受惠。勞工及福利局局長張建宗昨日說，當局今個月將向立法會財委會申請，按社援物價指數通脹升幅上調長者生活津貼金額的撥款，初步推算最低限度會上調75元至80元，即長者生活津貼總額或會上調至2,280元，至於生果金津貼金額亦會同樣作調整，但有具體實際加幅則稍後於財委會再作公布。他又提醒，長者生活津貼「追溯期」特別安排至年底結束，呼籲合資格長者盡早作首次申請，屆時則可獲取合共13個月津貼。

張建宗昨日出席公開活動致辭時稱，安老服務是今屆政府的重點工作，並投放了大量資源，當中今個財政年度投放於長者社會保障，包括生果金、長者生活津貼、綜援等高達550億元，等同特區整體開支的百分之18.9，「即政府有100元，投放19元於長者福利，說明政府有好大的承擔，務求繼續提供良好養老服務。」

張建宗又提到，當局除了大幅增加長者院舍外，同時盡可能做好「社區安老」，包括推出「家居照顧服務券」，確保錢跟人走，當中最高津貼金額達5,800元，截至前日已有670名長者參與，最多可接受1,500個申請。至於社署於今年10月1日正式推行「廣東計劃」，截至前日合共接獲16,000名長者申請，獲批個案達4,000多個。

提醒「追溯期」至年底

針對長者生活津貼，張建宗指，目前香港有102萬名年屆65歲或以上的長者，社會福利署至今已超過40.6萬名長者發放津貼，反映長者生活津貼反應良好，但鑑於長者生活津貼「追溯期」特別安排至年底結束，他再三呼籲合資格長者盡早作首次申請，屆時則可獲取合共13個月津貼。當局今個月將向立法會財委會申請，按社援物價指數通脹升幅上調長者生活津貼金額的撥款，初步推算最低限度會上調75元至80元，即長者生活津貼總額或會上調至2,280元，屆時再公布具體實際加幅。

鄉局擬申覆核保大浪西灣



逾百名小學生昨日參加「惜物減廢在我手」約章活動。圖為黃錦星(右一)、「大嗩鬼」和學生進行以環保為主題的遊戲。

香港文匯報訊(記者 文森)立法會將於本周三審議《郊野公園修訂令》，把大浪西灣、金山和圓墩三幅「不包括土地」納入郊野公園範圍。鄉議局主席劉錫發批評，政府的做法違反早年承諾，並聲言考慮尋求司法覆核及動員過千人包圍立法會請願。

林鄭：依法制定郊園修訂令

政務司司長林鄭月娥表示，特區政府素來依法辦事，制定郊野公園修訂令，亦是按照法定程序進行。環境局局長黃錦星昨日亦強調，村民權益不會受郊野公園修訂令影響。

鄉議局不滿政府建議將西貢大浪西灣納入郊野公園，並於昨晨組織27鄉、約200名村民，在元朗

錦田逢吉鄉抗英烈士墓前舉行祭祖儀式，以圖團結一致「保村衛土」，反對將大浪西灣、金山和圓墩三幅「不包括土地」納入郊野公園範圍。在祭祖儀式後，村民移師到古慶圍吃盆菜。鄉議局主席劉錫發批評政府做法入侵私人土地，影響村民居住地方，有違早年港英政府訂立郊野公園條例時的承諾。

發動千人立會示威反修令

立法會本周三審議《郊野公園修訂令》把大浪西灣、金山和圓墩三幅「不包括土地」納入郊野公園的修訂令。劉錫發將提出否決議案，要求將大浪西灣剔出郊野公園範圍，現正爭取議員支持。鄉議局亦會動員逾千人到立法會示威，聲援劉錫發。至於是否夠票反對政府議案，劉錫發表示早有部署，「當然我有我方法，我不會告訴你，說了就沒有秘密」，又揚言若反對修訂令的動議不獲通過，便會提出司法覆核。

黃錦星：無損農地現有用途

環境局局長黃錦星在另一場合強調，把大浪西灣納入郊野公園不會影響農地等現有土地用途，亦有機制和指引提供清楚的處理途徑，讓村民日後興建丁屋。他續指，環境及自然保育基金能促進村民或非政府組織的合作，活化在郊野公園範圍的村落，讓村民有生活補助，同時可以善用地方令遊人享用更好環境，強調政府可透過不同部門合作，盡量支援村民，達致保育多贏的局面。

吳秋北赴深關愛小斌斌

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)備受各界關注的山西被控眼男小斌斌，較早前佩戴了為其量身訂製的義眼片。港區全國人大代表、工聯會理事長吳秋北日前與部分「幫助小斌斌關愛行動」代表，一同前往小斌斌目前正接受治療的深圳一間眼科醫院，探望小斌斌和他的父母。小斌斌目前雖然還在適應新的生活，但對探訪人員的到來，顯得非常雀躍。

舉「讀唇女狀元」勉發奮

吳秋北與小斌斌家人交談時表示，小斌斌的遭遇，在香港引起了廣泛的關注，觸動了不少香港父母的心靈，特別是醫護專業、勞工基層界別的朋友，他們異口同聲表示，對小斌斌的遭遇有切膚之痛，因而希望為小斌斌提供不同形式的協助。

小斌斌父母對香港各界人士的關心，表示由衷感謝。郭媽媽說，孩子遭到不幸，但仍然非常懂事，不會頑皮；對周遭的事物亦非常好奇，心理素質仍算積極。

吳秋北對此表示欣慰，向小斌斌說，人的觸覺除了眼睛外，還有口、耳、鼻、手腳，最重要還是靠腦袋去分析和用心去感受；他還以香港的「讀唇女狀元」曾芷君、前政務官莊陳有的人生奮鬥經歷為例，鼓勵小斌斌發奮向上、父母多作栽培，日後為國家和社會多做貢獻。郭爸爸表示，稍後將安排小斌斌回到山西太原讀書，而山西有關方面亦會為小斌斌提供義務教育。在接收由吳秋北等代表轉交來的善款後，郭爸爸更特別囑咐各代表將深深感謝香港同胞的關心和支持的訊息，帶回香港。郭媽媽表示，希望同類不幸事件不要再發生。

夥潘佩璆籌10.67萬送暖

小斌斌被兇徒挖去了雙眼，導致永久失明，事件令全國震怒，在香港社會也引起廣泛的關注。吳秋北連同香港中文大學精神科學系榮譽臨床副教授、工聯會副會長潘佩璆，在事件發生之初不斷收到社會各界、特別是醫護專業界別的同工主動來電，表示希望提供不同形式的協助，以幫助



港區全國人大代表、工聯會理事長吳秋北(左一)與部分「幫助小斌斌關愛行動」代表，一同前往深圳探望小斌斌。

小斌斌的治療和生活。早前，吳秋北及潘佩璆發起了「幫助小斌斌關愛行動」，向港區全國人大代表、醫護專業界兩個界別爭取支持，尋求有此經驗、與失明有關的心理專家、兒童心理學家等，提供專業輔導和協助，並募集一些捐款，希望為小斌斌帶來點滴關懷。

行動共募集了港幣106,700元，不少港區人大代表均大力捐輸。醫護團體同樣表達支持，當中部分醫生更表示願意為小斌斌提供不同的專科義診。

港鐵火警1700人演習 最大規模



港鐵昨日清晨進行緊急事故演習，測試緊急事故疏散程序。

香港文匯報訊(記者 文森)港鐵昨日清晨進行本年度最後一次緊急事故演習，測試緊急事故疏散程序。港鐵表示，演習有約1,700名員工及義工參與，是歷來同類演習最大規模的一次，消防處、警方及機電工程署亦有派員到場觀察。港鐵又指，演習模擬列車內的一個空調機電容器，在設備機櫃內發生短路，引發火警，其後列車在失去動力但可滑行的情況下，由太子站抵達旺角站停

下，車上1,000名乘客和車站上、下層月台候車的700名乘客需要疏散到地面。港鐵車務營運副總監劉天成表示，港鐵一向將安全放在首位，確保所有乘客安全是港鐵的責任，故港鐵會定期舉辦應急演習，以測試對緊急事故的準備及應變程序。他稱，是次模擬演習是確認能在最短時間內，從月台疏散大批乘客，有助公司作充分準備，在緊急情況下迅速和有效地應變。

紫荊

2013年12月號
總第278期

解讀三中全會 李克強老師看三中全會改革舉措——廣以爭談中國改革面臨的難題和解決途徑 中國為何設立國家安全委員會?

紫荊苑 從《三進特約稿》憶習近平在閩深入基層

政治風雲 反對派內鬥升溫 香港特區普選要符合其法律地位

"一國兩制"理論 鄧小平"一國兩制"理論綜述

本期專稿 毛澤東解決台灣問題的五大貢獻

香江脈博 港各界熱盼拓展航空產業 內地反腐影響港奢品銷情 港生中文水平令人擔憂

國際述評 中國為反恐做好準備了嗎? 安倍對華下一步: 激進強化對抗

台海觀潮 台食品安全問題禍及兩岸

軍事天地 中國軍隊有辦法破解日鎖宮古水道

文化大觀 香港漫畫的出路

歷史回眸 東江鐵線與香港

網址: <http://www.zijing.org>

各大報攤、書店有售

訂閱: 紫荊雜誌社
地址: 香港干諾道中200號信德中心西座1001室
電話: 2858 3902 傳真: 2546 4582

12月1日出版
每冊港幣20元